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В последний период интенсивно проводятся исследования по синтезу нанокомпозитных материалов типа сопряженный полимер с диспергированными внутри него неорганическими наночастицами, в частности, переходных металлов. Большинство подходов требует осуществления нескольких этапов синтеза. Во многих случаях используются коллоидные растворы неорганического компонента, стабилизированные какими-либо слоями (ПАВ и др.). При генерации этого компонента электрохимическими или химическими методами внутри полимерных пленок или глобул наблюдается большая дисперсия неорганических частиц по размерам.
В наших работах [1-4] были предложены оригинальные методы синтеза таких материалов, позволяющими получать неорганические компоненты различного типа (переходные металлы и их соли) с регулируемым размером наночастиц, причем без какого-либо дополнительного стабилизирующего слоя вокруг них, кроме самой полимерной матрицы. В частности, была разработана одноэтапная процедура синтеза композита Pd/PPy, в котором наночастицы металлического палладия регулируемого размера (вплоть до 1,2-1,3 нм в диаметре) распределены внутри глобул полипиррола (размер которых также может варьироваться условиями синтеза композита). Процесс основан на редокс-реакции между прекурсорами обоих компонентов композита. Получаемый композитный материал охарактеризован посредством многочисленных физических, химических и физико-химических методов.
На основе композита Pd/PPy были разработаны эффективные каталитические процессы образования связи Сsp2-Csp2 и Сsp2-Csp для широкой серии арил- и гетероарилгалогенидов: реакции Сузуки-Миауры и Соногаширы, цианирование с помощью K4Fe(CN)6 [5-7] и др. [2]. Реакции могут быть реализованы как в органических растворителях, так и в воде; возможна рециклизация катализатора.

Композит Pd/PPy может также служить в качестве модификатора электрода (как в виде пленки на его поверхности, так и в качестве активного компонента пастового электрода) для электрокаталитических приложений.
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